# 聚焦"专精特新"借力资本市场

高新区着力打造干亿级世界一流园区

6月21日、22日,富耐克、秋乐种业北交所IPO先后获受理,目前,河南省共有18家拟在北交所上市的在审、在辅导或已完成辅导企业,其中,来自郑州的7家企业中有4家为郑州高新区企业······

自去年设立北交所以来,郑州高新区不断完善政策措施,抢抓资本市场机遇,助 推辖区企业在北交所上市。

如今,郑州高新区金融需求端、市场化金融供给端、政策性金融供给端齐发力,聚焦"专精特新",深挖后备资源,加快形成北交所上市"蓄能池",借力资本市场再绘新蓝图。记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭

#### 冲刺北交所

## 郑州7家企业在审在辅导 4家来自高新区

金融是现代经济的核心和血液,资本作为金融的重要组成部分,是重要生产要素,是市场配置资源的工具,也是发展经济的方式和手段。

郑州高新区在资本市场方面一直走在全省前列,这里已累计培育出18家上市公司,78家新三板企业,764家四板企业,37家省级、90家市级上市后备企业,是名副其实的河南资本市场高地和科技创新高地。

截至6月22日,河南省北交所上市企业已达4家,在审、在辅导或已完成辅导企业共计18家。这18家拟在北交所上市的在审、在辅导或已完成辅导企业中,7家为郑州企业,占全省拟在北交所上市企业近四成比例。而郑州市的7家企业中,驰诚电气、富耐克、信源信息、秋乐种业4家企业位于郑州高新区,占郑州市辅导企业的一半以上。

## 深挖后备资源

## 加快形成北交所上市"蓄能池"

郑州高新区管委会相关负责人表示,资本市场的快速发展离不开产业的支撑,资本与产业相互促进、相互赋能,才形成了郑州高新区资本聚集、产业兴旺的新发展格局。

作为中国中部颇具竞争力的高新技术产业高地,郑州高新区科技资源富聚。拥有国家超算郑州中心、14家创新引领型龙头企业、27家国家级研发机构(其中,国家重点实验室7家,占全省的43.7%;国家级工程技术研究中心6家,占全省的70%)、381家省级研发机构和893个市级科研平台。

先后引进建设浙江大学中原研究院、中科院微电子所、苏州医工所,中科集成电路与信息系统产业创新研究院等20家市级以上新型研发机构。

在产业培育方面,郑州高新区实施 "瞪羚""独角兽"梯度培育双十条、高新 技术企业倍增计划,形成了1家准独角 兽企业、6家种子独角兽企业、28家瞪羚企业、74家潜在瞪羚企业、1488家高新技术企业、2477家备案科技型中小企业的梯度发展培育体系。

"2021年,郑州高新区国家级科技型中小企业同比增长17.8%,占全市的38.4%、全省的16.4%;全区研发投入GDP占比达到9.43%,占全市的18%、全省的5.4%。"郑州高新区管委会相关负责人说。

经过培育发展,以传感器为重点的物联网、以精密测量为重点的北斗应用、以网络安全为重点的电子信息、以超硬材料为重点的新材料等新兴产业在郑州高新区迅速集聚。

下一步,郑州高新区将以产业发展为根、金融服务为魂,聚焦"专精特新",深挖后备资源,完善梯队化拟上市企业资源动态管理,持续推进资本与产业深度融合。

#### 打造多元化科技金融服务体系

#### 培育引导更多企业上市

近年来,郑州高新区围绕搭建一流 创新生态,以金融需求端、市场化金融供 给端,政策性金融供给端为核心,形成了以 资本市场为中心、商业银行为补充、政府政 策为引导的多元化科创金融支持体系。

在金融需求端,搭建中原中小企业成长指数服务平台,认证科技型企业6400余家,着力缓解金融供需方信息不对称问题,并推进惠企政策"免申即享",累计支持企业融资约62.5亿元。

在市场化金融供给端,以科技金融广场为天使风投创投机构集聚载体,通过管委会基金注册绿色通道以及优惠政策,累计引入136家创投机构,管理资金规模670亿元,支持企业融资37.1亿元。

同时,郑州高新区联合郑州天健湖 经济研究所等多家单位打造资本力量 1+6系列活动全国资本市场路演高端品牌,促进供需高效对接,自活动举办以来已累计支持企业股权融资约15亿元;依托深交所河南基地、挂牌公司服务协会等,建立多层次立体化企业上市挂牌培育体系,2019年以来助推捷安高科、天迈科技、百川畅银、千味央厨4家企业A股上市。

在政策性金融供给端,以7只国有基金、1亿元风险补偿资金池、1.5亿元应急转贷周转资金、3亿元科技担保、1亿元商业保理等"股债担资"金融供给为引导,为科技型企业提供全生命周期的金融服务。目前,郑州高新区7只国有基金合计规模21.6亿元,完成投资企业31家,其中3家企业成功上市,较好地发挥了产业引导和培育作用。

专注于超硬材料行业,拥有93项发明专利

# 郑州富耐克北交所IPO获受理

本报讯 6月21日北交所消息,富耐克超硬材料股份有限公司北交所上市申报材料获北京证券交易所受理。

富耐克位于郑州高新区,主要从事以立方氮化硼(CBN)为核心的超硬材料,超硬复合材料,超硬刀具及制品,培育钻石的研发、生产和销售。

其产品涵盖超硬材料、高性能超硬复合材料和用于金属、非金属加工的超硬刀具、超硬制品及培育钻石等,广泛应用于汽车、航空、钢铁、消费电子、智能制造和时尚消费品等领域,下游用户包括3M、圣戈班集团、住友电工、三菱、三星电子、中钢集团、中国武钢和格力电器等众多世界500强、国内百强企业。

技术方面,公司掌握了原辅材料处理、高温高压合成控制、单晶磨料及微粉制备以及刀具制造等四大环节的核心技术。另外,公司现拥有专利373项,其中包括发明专利93项。

业绩方面,2021年,公司实现营业

收入3.21亿元,同比增长37.56%,净利 润为4388万元,同比增长219.86%。

2019年6月,富耐克被工信部认定 为第一批"专精特新""小巨人"企业。 2021年5月,富耐克全资子公司富莱格 被认定为2021年度河南省"专精特新" 中小企业。

2022年6月9日,富耐克公告称, 收到河南证监局下发的《河南证监局关 于对中原证券股份有限公司辅导工作 的验收工作完成函》,公司在辅导机构 中原证券的辅导下通过河南证监局的 辅导验收。

招股说明书显示,公司拟向不特定 合格投资者公开发行股票不低于100 万股且不超过2000万股,包含采用超 额配售选择权发行的股票数量在内,发 行人本次拟向不特定合格投资者发行 股票数量不超过2300万股,募资约2亿元,用于年产40万克拉高品级培育钻 石项目。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭

# 河南秋乐种业 冲刺A股IPO已获北交所受理

本报讯 6月22日,河南秋乐种业科技股份有限公司北交所 IPO 获受理。意味着这家深耕农作物育种行业的郑州本土企业有望踏入 A 股资本市场。

据其同日披露的招股说明书,秋乐 种业申请在北交所上市,拟使用募集资 金2.65亿元,用于生物育种研发能力提 升项目以及补充营运资金项目。

河南秋乐种业科技股份有限公司 是由河南农科院种业有限公司整体变 更设立而成,是以河南省农业高新技术 集团为第一大股东,联合河南省有实力 的24家农业科研单位、创投公司及公 司高管等共同出资组建的育繁推一体 化种子公司,注册地址位于郑州高新 区,主要从事玉米、花生、小麦等农作物 种子的研发、繁育、加工、推广、销售和 技术服务。该公司拥有完备的"育繁推 一体化"产业体系,是农业农村部首批 32家"育繁推一体化"企业之一,国家 高新技术企业。2014年8月18日在新 三板挂牌。2022年6月15日,秋乐种 业被调入新三板创新层。

该公司控股股东为河南农业高新技术集团,直接持股比例达33.41%,实际控制人为河南省农业科学院,公司董事长张新友系中国工程院院士。

秋乐种业最新一期年报显示,该公司 2021 年度经审计的扣除非经常性损

益后归属于母公司所有者的净利润(归属于母公司所有者扣除非经常性损益前后净利润孰低)为3373.15万元,不低于2500万元,加权平均净资产收益率(扣除非经常性损益前后归属于母公司股东的净利润孰低计算)为13.69%,不低于8%,符合《上市规则》第2.1.3条规定的在北交所上市的财务条件。

目前,秋乐种业自主培育了秋乐 368玉米种、秋乐618玉米种、豫研1501 玉米种等一批优质植物新品种。

2019~2021年,秋乐368销售占主营业务收入比例分别为24.67%、22.43%、26.49%,销售毛利占主营业务毛利的比例为39.92%、35.86%、41.56%

2019~2021年,秋乐种业研发投入 占营收的比例为3.31%、3.46%、3.24%。

据媒体报道,此前召开的种业上市辅导企业座谈会上提出,省委、省政府高度重视河南省种业发展,出台了《关于加快建设现代种业强省的若干意见》,对河南省种业发展作出重要部署,是河南省种业发展史上的一件大事。《意见》明确要实施种业企业扶优行动,建立重点企业精准帮扶上市,加大企业上市推进步伐,打造种业振兴的骨干力量和领军企业,加快形成种业发展新格局。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭